

擊退黑人幫派的“曼哈頓李小龍”：華人應發出自己的聲音

俄州亞太聯盟 張楠茜



一名男子身着藍色襯衣，揸着警棍，迴旋身體，從街上一個大跨步沖上人行道，將棍子甩向正在攻擊其他華裔的黑人。有路人喊着“打911”，有人離得遠遠地拍視頻，有人打電話報警，沒人敢上前幫忙。

這是5月27日下午3點多，美國紐約曼哈頓下城街頭，三名華人對戰六名黑人幫派男子的驚險一幕。打架的緣由是，藍衣男子開着車，被六名青年圍住，被潑水、被罵“中國豬”，他決定拿出車里的警棍反擊。

視頻隨後被發佈在當地電視台和社交網站上，甩警棍的華人男子被網友稱作“曼哈頓李小龍”。後經證實，他本名甄逸海，今年快五十歲，在紐約的粵菜餐廳“金滿庭”擔任總經理。

《鳳凰周刊》于6月2日晚聯繫上甄逸海，他表示，這件事情在當天已經劃上句號——六個意圖搶劫襲擊他的人均被逮捕，他沒有起訴他們，但要求在警局保留其案底和照片。

甄逸海來美國快20年了，他幾乎從零開始打拼，做過裝修、工藝品行業，在KTV打過工，現在是4家餐館的經理，女兒也考上了心儀的大學。

新冠疫情給美國的華人餐館帶來巨大衝擊，甄逸海好不容易熬過餐飲業的寒冬。而在今年，歧視亞裔的現象在美國屢見不鮮，他積極參與各種遊行活動。

他還大力支持之前的民主黨總統候選人、如今參選紐約市長的華裔政治家楊安澤，希望他能競選成功，從而能更有力地發出華裔乃至亞裔的聲音。採訪當晚，“金滿庭”剛剛結束一場熱鬧非凡的聚會。在電視直播結束之後，楊安澤來到這裡和他的競選團隊成員見面、鼓勁兒，甄逸海也開心地和他合影。

6月3號，楊安澤在金滿庭店裡和競選團隊打氣

以下為甄逸海的口述：三對六街頭混戰

疫情這一年，每天我都會開車在幾個店之間兜一圈，從中國街採購海鮮肉菜送過去。

那天(5月27日)下午三點左右，我照例買了三十包肉開車送去店裡。到了曼哈頓下城3-4街的2大道附近，我看到店門口停了一輛送貨的大車，於是把車停在它後面，打電話讓店裡的人出來拿肉。借此空當我正好點煙抽，就把車窗打開。

這時，“砰砰”的聲音突然從右車窗外響起，我一看，是個20歲左右的黑人青年在猛敲車頂。

我說“What's up man?”他用“Chinese pig”之類的侮辱性語言回應，接着將礦泉水倒進我的車里。我一看外面，一共有4名非裔、2名西班牙裔。

我沒跟他對罵，第一反應是拿手機拍照取證。剛拍完一張照片，突然左手邊窗口有只手伸了進來，嚇了我一跳。我放下手機，把手推開，又問了一遍“What's up man”，這人從他胸前背包里掏出一把刀，有兩個手掌這麼長。這時，另一邊的人也過來了，手里提着棒子。

他們其實很聰明，知道如果超過21歲使用武器才會被判刑，而幾個人看起來是有計劃分工的——年紀小的舉着刀，年紀大的拿着棒子。

我第一反應是，如果不反抗，他們肯定要砸爛我的車，即便搖上車窗躲在車里也沒用。正好，我車里有一個朋友送的警棍——因為這段時間搶劫事件多，我一直把它放在車里，還沒用過。

警棍要發力使用才能甩出來，而車里空間有限，所以我先把門頂開，用英文罵了他們幾句，再將警棍甩出來。

小孩一看到警棍，還以為我是警察，連忙跑到年紀大的孩子身邊。他們幾個人接着圍到車頭，一起攻擊我。我實在太憤怒了，當時想，為什麼總是要欺負我們華人？

警棍很重，我怕傷到他們，只甩打對方腰

部。但他們能感覺到力度，就有些害怕，拼命往前跑。經過我的店門口，正好遇到兩個員工出來拿貨。員工們看到我被圍攻，也加入了混戰。

對方的一棍子打過來，我用手一擋，手錶被砸壞了，手肘被打得烏青。此外，我的頭上中了一拳，背部中了一棍。我的分店經理中了兩棍，服務生脖子上也有傷痕。那時候他們可能沒想到我們會如此反抗，所以

剩下幾個人也不敢再追過來。

我們的店舖在3-4街中間，警局在5街。但十幾分鐘之後警察才到現場，幾個小孩早就跑了。

事發時街上沒有多少人，也沒有其他人幫忙，倒是有人在拍視頻——一位是旁邊酒吧的老闆，一位是正巧路過的ABC(美國廣播公司)記者。當晚，ABC電視台就把這個新聞播出來了，華文媒體接着也轉播了。錄口供的時候，我還用了這個素材。

第二天大家有些情緒波動，說黑人黑幫打砸華人餐館，但其實不是這樣，他們不是針對餐館，是針對我個人的搶劫和襲擊。

我有很多黑人好朋友，這幾天他們還過來看我，擔心我被報復。但我說，這里有法律的，他們不可能亂來。

很多人稱我是“曼哈頓李小龍”，真太誇張了。說真的，反抗也要量力而為。如果真遇到開槍的人，我也沒辦法反抗。

目前這個事情已經圓滿結束——六個年輕人全被抓了。法官打電話過來問我，要不要起訴？我說我們華人很大方，這次就原諒他們了。他們打我，我必然要反抗，但我知道，如果他們留下這個記錄，以後讀社區大學或者應聘公司，都會受到影響。最後我說，要把他們的相片和信息留在警局，防止他們再犯，那時就罪加一等。

人生就是有起有跌

我是廣東台山人，今年快50歲了，來美國將近20年。

來美國以前，我在廣州打工，幫妹夫看廠，那時候我舅舅在香港承包工程，我也每年去香港打幾個月工。

後來，父母和弟弟先來了美國，我也跟着來了。剛來美國時，英語不好，坐地鐵都不敢看別人。我做過很多工作。一開始先去了加州，和弟弟一起做油畫工藝品的生意。當時年輕，才二十多歲，很多老外不相信我們，不願意和我們做生意，虧了很多錢。

但日常開銷大啊，開車要加油，女兒也要吃飯。所以我只能打零工彌補開支。我們店舖所在的商場周末不營業。我周日便去一個台灣KTV應聘做酒保。那時候沒有什麼最低工資標準，每天20美元底薪，小費歸我。來KTV的大哥喜歡在台灣陪酒妹面前撐面子，跟我說，你喝一瓶酒，給你5元小費。

就算冬天，啤酒也是冰鎮的，有時候我5瓶連着灌，真是喝到想吐。下班已經凌晨，還得自己開車回去。有一次妹夫看我回來醉醺醺的，說，你再做下去命都沒了。

2004年左右，我弟弟開的工藝品店倒閉了，紐約這邊有一個老闆說，你過來吧，我叫經理給你培訓，以後可以做經理。所以我來了紐約，幫忙看店。

我父親30多年前就做過粵式點心，我和弟弟也都會的。後來，我弟弟開了粵菜館，他是大股東，還有兩個合夥人，而我是總經理，平時負責管理所有店面。

我們在這邊生活，經歷過很多不能說的辛酸，但一直堅信勤奮踏實就能帶來好結果。我們店(金滿庭)七八年前就在裝修了，但因為裝修被騙過三十多萬，所以直到五年前才開張。

當時被騙了錢後，其他中餐廳的老闆幫忙籌錢，後來又找來兩個朋友參股，律師也幫我們和房東商量延期付房租，慢慢才終於開了店。

現在你在谷歌上搜索，我們店是紐約排名前十的點心店。我們不像一些中餐廳，只圖食物外形好看，客人拍個照就完了；食物的口感更加重要，這樣才有回頭客。

我管理員工，也十分看重儀表和工作熱情，平時會體諒員工，如果家里有事，或者不開心，就不勉強他們上班，不要把情緒帶到店裡。

新冠疫情對餐飲業的傷害是很大的。我們的四家店舖，帝國大廈的分店關了一年多，時代廣場的分店關閉7個月，另兩家店關了一個多月。疫情期間，包括我們在內的很多中餐館都改成外賣服務了。我也去送過外賣，還承擔了去唐人街買菜的工作。疫情前我們共有120多名員工，現在只有70多名。

不過，人生就是有起有跌，只要能吃苦，就有奮鬥的成果。今年，我們的生意正在恢復，基本上營業額能做到之前的七成了。現在正在裝修一家新店，今年8月前應該能開張。那家店很大，一共3層樓，可以坐好幾百人。

華人應發出自己的聲音

最近拜登政府對餐飲業的政策是，可以按照以前報稅的金額去領對應的補助。我們店一直都是足額交稅。沒想到做老實人，也能遇到好事。

因為新冠疫情，加上前總統特朗普不止一次說“中國病毒”，美國華人的日子很不好過，歧視亞裔的現象不斷增加。我們街區的治安也不算好，如果一個人單獨走路，或者老人在外面走路，要格外小心。

前兩天，附近街區有個中國阿姨被打了，再加上我這件事，現在政府更重視華人社區的安全問題，路上有更多警察日常巡邏。

我也不是第一次遇到這種事情。幾個月之前，我有一次下車，沒關車門，車上還坐着兩個朋友，就有個黑人跑過來，上半身探進車里。我把他拉了出來，報了警。

警察五分鐘就來了，但看到我手里拿着鏟子，就揪着我說，拿鏟子是不對的，反而不去追究對方的責任。

我跟警察說，你是過來幫我解決問題，為什麼還幫他講話？我雖然英文不夠流利，但會儘量講道理說：“我們華人平時辛苦工作、捐錢納稅，我們不是病毒，為什麼要這樣對我們？”這個視頻當時被傳到網上，也因此，有位年長的日本朋友送了警棍給我作為防護工具。

雖然總是有華人被攻擊的新聞，但歧視華人的只是一小部分人，我平時有很多關係好的



黑人朋友，我弟弟的律師也是黑人，之前裝修被人騙錢，正是這位律師幫了我們很多忙。

我平時很關注公共事務，也會積極參與各種遊行活動。“黑人的命也是命”的遊行活動我有參加，今年各種反對亞裔歧視的活動我也參加了。

包括我的女兒，她今年22歲，和我一樣關注公共事務。去年大選的時候我們都去給拜登拉票，這次也都支持楊安澤競選紐約市長。

Kevin(左二)和楊安澤(右二)及其競選團隊人員

我經常呼籲，紐約的華人朋友一定要投楊安澤一票，他的爺爺奶奶是福州人(注：楊安澤的父母來自中國台灣)，選他有利於改善我們華人的處境。

就在不久前，《紐約每日新聞》在漫畫中把楊安澤描繪成一名紐約的“外來遊客”，引發了他對於種族歧視的強烈抗議。他當時說，自己最喜歡的地鐵站是時代廣場，因為這是離他家最近的地鐵站，結果那幅漫畫把楊安澤畫成一個遊客身份，從時代廣場地鐵站出來，商店店主評論說，“遊客回來了”

有美國媒體把楊安澤描述為外來遊客，引發他對於種族歧視的強烈抗議

楊安澤的競選團隊成員經常來我的店裡，喝點啤酒，威士忌，聊聊天。他本人有時也會過來給團隊打氣，大家互相鼓勵。我覺得楊安澤是很實在的一個人，他經常跟團隊成員說：“Kevin他們這一年很辛苦，你們要幫忙多消費，不要給他添麻煩。”

有人說楊安澤年輕、缺乏經驗，如果不給他機會去表現，怎麼知道他不可以？就像我們當年創業一樣，年輕人總需要機會去施展才華。

對於是否支持他，華人社區內部會有一些分歧。雖然我們總體訴求是同樣的，例如反對種族歧視、致力於提高華人的地位，但到了最後，很多人出于自己的利益需求，會投給別人。

總而言之，我們華人一定要團結，發出自己的聲音。我也會告誡身邊的朋友，遇事要懂得反抗，但前提是要判斷自己有沒有能力去制服對方。

劫匪破門而入 - 美國華裔女子拿起雙槍自衛



據美國《世界日報》6月12日報道，近日，美國舊金山一名華裔女性在家中遭遇劫匪破門而入，她立刻回到房間內拿起兩把手槍準備自我防衛，劫匪見狀逃跑。

許小姐的兩把手槍(美國《世界日報》上圖)

據報道，舊金山日落區的許小姐十幾年前從香港移民到美國，6月7日中午，她在房間里聽到門外有窸窣聲響，然後突然聽到有人在按門鈴。她隨後走出房間，正好碰到了破門而入的劫匪。她表示，當時她立刻跑回房間，拿起兩把手槍準備自我防衛，同時報警。劫匪見到有人在家中就直接逃跑。

許小姐家大門遭破壞(美國《世界日報》右圖)

據悉，許小姐家在門口安裝了攝像頭，因此拍到劫匪在破門之前一直在門外徘徊。許小姐分析，劫匪可能是認爲屋內沒人，所以才破門而入。她認爲那聲門鈴應該是劫匪在破門時不小心按到的。

之所以有兩把手槍，許小姐解釋，是因為自己原本住在舊金山的三街、灣景區一帶，治

安狀況不好，因此自己買了一把小手槍。另一把手槍則是男朋友的，案發當時，男朋友不在家中。

舊金山警方表示正在調查這一事件，呼籲民眾提供線索。據介紹，日落區是華裔的聚居區，近期連發盜竊案，當地居民極爲擔心，居民們也懷疑華裔小區有可能成爲犯罪分子的目標。而根據舊金山日落區警方的統計，2021年1月1日至6月6日期間，轄區內共發生了275起盜竊案，比去年同期的149起增加了84.6%。

